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Ratkaisut (V. A.)


1. a)


b)
[image: image1.wmf]22

22

7(3)11(1)

 721111

             720

20

               

7

xxx

xxx

x

x

-+=---

-+=--+

=

=


[image: image93.png]




[image: image2.wmf]2

2

(58)0

850

Nollakohdat:

850

(85)0

55

0   tai         Vastaus: 0

88

xx

xx

xx

xx

xxx

->

-+>

-+=

--=

==<<

 
c)

[image: image3.wmf]))

2222

2222

22

,  

()()()()

()()

()

abab

abab

ab

abab

abababab

abab

ab

+-

--

+¹±

-+

+-+--

=

-+

-

=

22

()

abab

ab

++-

-

2

a

=

 
	Funktio
	
[image: image4.wmf]()

fx


	
[image: image5.wmf]()

gx


	
[image: image6.wmf]()

hx



	Derivaatan kuvaajan numero
	4
	1
	3


2. [image: image89.png]


a) 
[image: image7.wmf]244

1

()63,()3,1,2.

fxxxgxxxx

x

=++===

 
Alueessa 
[image: image8.wmf]()()

fxgx

>

.


[image: image9.wmf]22

244

11

2

2

1

2

3

1

33

1

A(()())(633)

1

                                   (6)

                                   /2ln|

|

                                   22ln2

(21ln1)

        

fxgxdxxxxdx

x

xdx

x

xx

=-=++-

=+

=+

=×+-×+

òò

ò

                           16ln220

                                   14ln2

                                   14,69

3147...14,69

=+--

=+

=»

 

b) 
[image: image10.wmf]3

()3

fxxx

=-

 ja 
[image: image11.wmf]1

()(2),

2

gxfxx

=Î

R

.

[image: image12.wmf]2

22

2

'()33

11

'()'(2)(2)(3(2)3)2123

22

'(1)12139

fxx

gxfxDxxx

g

=-

=×=-×=-

=×-=


3. 
[image: image13.wmf]2

520

axx

-+=

.
Jos a = 0:


[image: image14.wmf]2

0520

520

2

 eli yhtälöllä 1 juuri.

5

xx

x

x

-+=

-+=

=


Jos 
[image: image15.wmf]0

a

¹

:

Yhtälöllä 1 juuri, jos diskriminantti = 0.
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4. Olkoon ympyrän keskipiste = 
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. Koska ympyrä sivuaa x-akselia, on ympyrän säde = b (ks. kuva!).
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Toisaalta
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Säteen pituudesta seuraa

 
[image: image20.wmf]222

222

222

2

(8)(6)||()  (mol.puol. > 0)

(8)(6)

64163612

16121000

bab

bab

baabb

aab

=-+-

=-+-

=-++-+

--+=


Saadaan yhtälöpari:
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Vastaus: Ympyrän keskipiste on 
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5. Merkitään summaa 
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Koska 2n on positiivinen, on derivaatan kuvaaja nouseva suora.
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Kulkukaavion perusteella summan 
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 pienin arvo saadaan derivaatan nollakohdassa eli kun
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6. a) Taulukoidaan pistesummat:
(Lähde: YTL, Hyvän vastauksen piirteitä)
[image: image29.emf]
Pistesummien todennäköisyydet:
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b) Odotusarvo
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7. Säteet leikkaavat, jos vektoriyhtälöllä on ratkaisu:
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Yhtälöryhmän ratkaisu (esim. laskimella) on t = 2 ja s = 3, joten säteet leikkaavat toisensa.

Leikkauspiste on 
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8. a) Taso 
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x-akselin leikkauspiste A (y = 0 ja z = 0): 
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y-akselin leikkauspiste B (x = 0 ja z = 0): 
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z-akselin leikkauspiste C (x = 0 ja y = 0): 
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Tetraedrin origosta lähtevät särmävektorit ovat
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Lasketaan tetraedrin tilavuus skalaarikolmitulolla:
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b) Olkoon kolmion ABC kaksi sivuvektoria
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Lasketaan kolmion ABC pinta-ala ristitulon avulla:
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9. Lasketaan tilavuus integroimalla kuvan mukaiset suorakulmiot välillä [0, r].
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Pohjaympyrän yhtälö on 
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Kohdassa x olevan suorakulmion kanta on 
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Suorakulmion korkeus kohdassa x saadaan suoralta, joka kulkee pisteiden (0,0,0) ja (r, 0, h) kautta:
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10. a)
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Koska integraalifunktiot ovat derivoituvia, ovat ne jatkuvia:
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c) Suljetulla välillä jatkuva funktio 
[image: image51.wmf]()
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 saa suurimman ja pienimmän arvonsa joko välin päätepisteissä tai välille kuuluvissa derivaatan nollakohdissa:
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Vastaus: Funktion 
[image: image53.wmf]()
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 pienin arvo on 0 ja suurin arvo on 2.
11. (Lähde: YTL, Hyvän vastauksen piirteitä)
[image: image54.emf]
12. a)
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b) Luvun 2014 alkutekijöihinjako:
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c) Kohdan b) perusteella:
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Luetellaan kaikki mahdolliset yhdistelmät, ratkaisut alleviivattu:
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13. (*) a) Käyrä on kaksi kertaa kulmaa 
[image: image66.wmf]a

 vastaava sektorin kaaren pituus.
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Kolmio on tasasivuinen, joten kaikki kulmat ovat 
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Kaaren pituus on 
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b) Neliö:
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Kuusikulmio (Kuvan lähde MAOL):

[image: image72.emf]
c) Neliön muodostaman käyrän pituus on
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d)
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Yhden tasasivuisen pikkukolmion korkeus h:
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Kuusikulmion muodostaman käyrän pituus:
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14. (*) Funktiot 
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Näin ollen ortogonaalisuus on voimassa eri indekseillä.
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Jotta kaikki vaihtoehdot olisivat ortogonaaliset, on oltava:
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Vastaus: 
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